

38

38

26

Материалы по
истории Кирасии
XIX в.



Маннерахъ и
Искусствъ Киргизии
XIX в.

1950г.

Задание №

1847-

ИСТОРИЯ ЗАВЕДЕНИЯ СРЕДНЕЙ АЗИИ.

Со времени занятия устьев Сырв, мы вошли в столкновение с Жизом и Коканом. Жиза нападала, в особенности, в течении 1847 и 1848 годов, когда туркменские наездники гарцевали даже под самыми стенами Раима.

С 1850 г. и коканцы начали тревожить нас, так, в 50 верстах от Раима они отбили у наших киргизов сначала 76,000 голов скота, а потом 30,000, в 1851 году в один раз отбито было 75,000 гол. Этот последний набег вынудил коменданта укр. Раим майора Энгмана сделать поиск в стороне коканской крепости Кош-Кургэн, с гарнизоном из 10 человек, которая была взята и разрушена, но это никакого не помогло делу, и подвластные нам приарьинские киргизы жестоко терпели от поборов и повинностей, наложенных на них коканцами.

Поборы эти происходили всякое вероятие, каждая кибитка платила в год 6 баранов, 2/4 мешка угля, 4 воловых вьюна саксаула 1,000 сполов камыша, а с и ги ч эй или землевладелец занималась треть урожая. Кроме этого киргизы несли еще следующие повинности.

1/Работы на коканцев, т.е. возделывание пашен и огородов, поправка крепостных стен, и т.п. Для этих работ каждая кибитка должна была высылать ежемесячно одного человека на нечелн на своем иждивении. Отделенные киргизы за неем, взамен себя, работников платили скот и.

2/Шесть раз в год очистка в крепостях конюшен, хлевов и проч. Работа не очередная, и на нее выгонялись, без разбора, все киргизы, какие попадутся.

3/ В случае военных предприятий каждый здоровый киргиз должен был служить конным на своем иждивении, сколько бы време-

ни ни продолжались эти предприятия.

Дальние киргизы, конечно всячески уклонялись от столь, суровых и тяжелых повинностей, но зато подвергались беспрестанным набегам, со стороны сегда готовых шаек, высылаемых ак-мечетским беком. Чтобы положить предел такому порядку вещей, генерал Обручев представил в марте 1851 г. предположения свои касательно озлащения Ак-мечетью и Хивою, но Император Николай I решительно на это не согласился. Обручев был сменен, но и преемник его Перовский разделял его взгляд по отношению к Ак-Мечети, взятие которой могло положить начинец, предприимчивости и влиянию коканцев.

Надобно удивляться, каким образом слабые числом кокандцы умудрялись держать в страхе и повинности весь окружный край. В 1852 году в Ак-бечети было, например, всего только 50 сидяев, вооруженных фитильными винтовками, саблями и пистолетами, да около 100 человек купцов, в Чим-Кургане было всего 12 сидяев, в Кумыш-Кургане 25 человек, и то большую часть киргизов, а в Кош-Кургане только 4 человека. В Джулаке в 1853 году, было 40 человек, а в Яны-Кургане не более 3 человек. Числа эти менялись, конечно, по обстоятельствам, но увеличиться не могли иначе, как путем набора киргизов. Все эти учреждения возникли после 1814 года, т.е. после завоевания кокандцами Туркестана, главное же из них Ак-мечеть было построено около 1817 г. на левом берегу Сыра, но через год перенесено на правый.

Ряд кокандских крепостей, покровительствуя вторжениям разных шаек в наши пределы, делал еще более очевидным неудобство иметь призрачную границу, какая существовала тогда между Ак-Моллы и Раимом. В 1851 г. ген.адъютант Анченков представил Императору Николаю I свое "обозрение /?13/ киргизской стены"

где, упомянув об учреждении еще в 1837 году линетов от Аягуза и Акмолы и об упразднении этой линии в 1838 году вследствие разбоев Кениссары, предложил возобновить ее и подвинуть левый ее фланг на рр. Или и Чу, а правый примкнуть к Сыр-Дарье. Государь, как и следовало ожидать, одобрил эту мысль. Саратены были оренбургский и западно-сибирский генерал-губернаторы /Перовский и Гасфорд/. Первый нашел проект неудобным на том основании, что постоянные укрепления недостаточны для пресечения междуусобий в орде и что подвижные отряды полезнее, а второе, исходя из совершенно-ложного убеждения, несомненно же сделал распоряжения о рекогносцировках по р.Чу, а также по проектированной линии от Улу-таву к оз.Балхаш.

Государь согласился, однако же не с Гасфордом, которому и повелел отложить до времени возведение укреплений на р. Или, ограничиваясь постройкою постов на левом фланге линии, т.е. на Урдаре или на Тераколе и на Кок-су, потому что "в последовательном порядке упрочения нашего в степи, первое место должны занять меры к обезпечению торговых путей с Китаем". Замечательно, что и впоследствии Перовский всячески противодействовал делу соединения границ, даже когда обстоятельства заставили его отказаться от убеждения в ненужности укреплений /в 1853 г. он построил сразу 4 укрепления на Сыр-Дарье/. Тем не менее рекогносировка р.Сыра была назначена на следующий же 1854 г. начальнику отряда полковнику Бларамбергу приказано было попытаться взять Ак-Мечеть, комендант которой и распоряжался всеми набегами. Это был Якуб-Рек, сделавшийся впоследствии правителем Нешгарии.

Продорливость этого бека дошла до того, что в начале марта 1854 г. он собрал большой отряд в 1,700 человек из гарнизонов Ак-Мечети, Джулека, Кумыш-Кургана, Чим-Ургана, по-